

深度 浙江新闻名专栏

资讯速览

本周限售股解禁市值将达298亿元

3月首个交易周，沪深两市将有298亿元市值的限售股解禁，较上周增加近五成。根据沪深交易所的安排，本周两市共有22家公司的限售股解禁上市流通，解禁股数共计40.48亿股，其中沪市31.86亿股，深市8.62亿股。以2月28日收盘价计算，本周两市限售股解禁市值为298亿元。

浙江对用能实行预算化管理

浙江省经济和信息化委员会决定推行用能预算化管理，逐步建立省、市、县三级用能预算化管理体系，实现用能的高效配置，增强经济和社会可持续发展能力。记者了解到，省经济和信息化委员会要求各地结合实际逐年分配能源消费总量预算指标，将能源消费总量分解到重点用能单位，并明确责任，通过优化能源和产业结构、提高能源开发和转换效率、强化节能降耗和能源需求侧管理等措施，确保能源消费控制总量目标任务落实到位。而且，对本地年用能5000吨以上的重点用能企业合理确定用能基数，核定年度用能总量，不得突破。建立能源消费总量预警制度，对能源消费和用电量增长过快的地方实行预警、约谈，对连续两个季度亮红灯的地区在整改期间实行项目限批。

人民币从单边升值转向小幅贬值，欧美市场回暖等利好，能否给新年外贸注入“强心剂”？在错综复杂的国际经济形势下，2014年外贸走势将会如何？作为“新春外贸第一展”，正在举行的第24届华交会是判断今年外贸走向的重要风向标之一，“春江水暖鸭先知”，身处一线的参展外贸企业已提前触摸到市场的细微变化——

劲风吹，外贸“水暖”尚待时日

本报记者 俞永均 通讯员 祝天羽

接单看汇率“脸色”

2月28日，人民币对美元汇率中间价报6.1214。来自中国外汇交易中心的最新数据显示，从2月17日起，人民币已累计下跌160多个基点。

在经历了2013年的大幅升值后，人民币汇率已越来越逼近出口企业所能承受的极限。记者在华交会现场采访发现，这段时间人民币从单边升值转向小幅贬值，我市外贸企业总体是欢迎的。

“人民币首次改变单边升值走势，对我们华交会上接单当然是利好，毕竟利润多了。”宁波伊司达洁具有限公司外销部业务员张芳芳说。

有资料显示，人民币是2013年表现最强劲的货币之一，对美元累计升值3.1%。“对于服装等劳动密集型产业而言，这波单边上扬行情，基本吞噬了出口利润。”宁波健鹰针织有限公司副总经理李荣告诉记者，去年3月公司在华交会上接到一个80多万美元的大单子，从8月中旬开始交货，一直到11月才履行完合约，“受人民币升值的影响，这笔生意我们没赚到多少钱。”

“但是，如果人民币汇率一直跌下去，我们有点担心客户会要求调价，大家对汇率问题都很敏感。”李荣表示，“企业最希望的是汇率稳定，稳定的汇率有利于企业日常经营，也有利于加快转型升级。”

欧美回暖订单增

与前两年相比，今年华交会展馆里擦肩而过的境外客商增加不少。来自组委会的信息显示，本届华交会对到会客商出现恢复性增长。

参加展会的客商增多一定程度上反映了外需市场的回暖。“目前欧美市场出现回暖迹象，今年我们已经接了不少来自美国客商的单子，欧洲市场基本跟去年持平，这次华交会我们准备开拓一些欧洲新客户，实现外贸总量的快速增长。”正在与瑞典客商洽谈的宁波亚虎



宁波一家专做女士帽子、围巾、头饰等日用品的外贸企业，这次在华交会上展出了男士用的相关产品，因产品齐全而受客商欢迎。(俞永均 摄)

进出口有限公司九部业务员何贤添说。

外需市场回暖最直接的是反映在订单上。“我们的产品主要出口到欧美市场，今年以来大单、长单又多了起来，订单量已经排到第二季度了。”对于欧美市场的回暖走势，宁波市纺织品进出口有限公司业务二部业务员周微幸感受颇深。

欧美市场的回暖，给了企业更多信心，尤其是中小型外贸企业信心更足了。“我们现在都在赶着出货，订单已经排到四月份了，欧美和日本主要是市场。”张芳芳表示。来自市外经贸局的数据印证了宁波外贸景气度的回升。“此前，我们对宁波外贸企业做了一次抽样调查，数百家参与调查的企业问卷显示，2014年企业家对外贸信心明显增加，比2013年大增20%。”市外经贸局副局长刚勇告诉记者。

订单回流待观察

在今年的华交会上，前几年流向东南亚等国

的订单又有回流的趋势。

“没想到第一天就碰到以前流失的老客户，而且现场就下单了。”3月1日上午，华宏针织有限公司负责人王振青在华交会场馆邂逅了一位澳大利亚老客户。他告诉记者，2010年前后，受成本上升过快等因素影响，很多国际大企业将他们的生产工厂迁到了生产成本较低的东南亚国家，许多外贸订单也同步出现“东南飞”。

“我从澳大利亚客人中获悉，他们把订单转移到东南亚国家后，出现了生产周期长、商品款式单一等新问题，所以还是想和我们合作。”王振青表示，订单回流与宁波制造业的工艺、质量、劳动者素质具有比较优势有关。

“东南飞”的订单回流，又让很多外贸企业看到了希望。“目前转移到东南亚等国的服装加工，多是简单的款式，比如说T恤、长裤等，如果工艺再复杂些，还是我们更有竞争力。”象山一家服装企业负责人表示。

不过，即使出现订单回流，企业还得做好客

商压价的准备。“这次澳大利亚客人下了一个3000件产品的订单，我们报价3美元/件，客人说在孟加拉国采购只需2.7美元/件。谈了半个多小时，好不容易按2.93美元成交。如果数量大，客人还是会‘东南飞’的。”王振青担忧地说。

“单纯靠廉价取胜已不再可行，外贸企业必须抓住第二次增长机会，加快企业转型升级。”刚勇表示，企业一要加快开发新产品，二要进行营销模式创新，多接精品订单。

华交会上，一些参展外贸企业已有所动作。宁波市纺织品进出口有限公司展示的一款名为“新型尼龙四面弹分散印花”的产品，颇受参会外商青睐，而且利润提高了两成以上。“以前，一般只有涤纶产品才有这么精致的印花，我们通过技术创新，使尼龙面料上也可以做到复杂图案的染印。”周微幸告诉记者。

新闻内存

首月宁波纺织服装出口75.7亿元

去年以来，宁波纺织服装出口整体呈现稳步增长态势。据宁波海关统计，2013年全市出口纺织服装（包括纺织纱线织物及制品、服装及衣着附件）792.8亿元，较上年增长8.3%，占全市出口总值的19.4%。今年1月，全市纺织服装出口75.7亿元，同比增长8.6%。

欧盟、美国和日本是宁波纺织服装出口的三大主要市场。2013年，宁波对欧盟出口纺织服装207.3亿元，增长9.6%；对美国出口128.8亿元，增长6.6%；对日本出口80.7亿元，下降2.2%。

海关分析认为，宁波纺织服装出口平稳增长，主要得益于欧美等主要出口市场保持增长态势，其逐渐旺盛的市场需求成为推动纺织服装出口的重要动力。

(俞永均 郭蔚冉)

54城市2月新房成交量同比下调近14%

中原地产研究中心的统计数据显示，2月份，重点监测的全国主要54个城市新建商品住宅签约套数为13.56万套，同比2013年2月份下调13.8%。环比1月份下跌幅度则在35%左右。

中原地产首席分析师张大伟分析，一直以来，购房者长期看好楼市导致一线城市和大部分二线城市价格很难下调。目前由于信贷等因素的影响，购房者出现普遍观望，楼市再现2008年、2011年出现过的下调情形并非完全没有可能。

张大伟表示，近期出现的杭州等二线城市楼盘价格下调，也预示着2014年楼市将进一步分化。在资金面趋紧的情况下，房价存在出现下调的可能性。特别是房源库存严重、人口新增放缓的城市，有可能在近期再次出现降价。(均据新华社)



明州论坛

诚信友善是社会和谐的“润滑剂”

□陈依元

13年前，慈溪交妻陆泉良在处理一桩交通事故后，在妻子下岗的情况下，收养了年仅5岁的孤儿秋珊，并用交通赔偿款为秋珊买了两份保险。在有合适的人家领养秋珊后，他又与对方约定：孩子年满18周岁之前，保险书由他保管，待她成年后再亲手转交；这段时间内，谁也不跟秋珊提起她的身世。13年中，陆泉良常打电话询问孩子情况；逢年过节，他和妻子都会带着礼物去探望，而每次秋珊都会叫陆泉良“警察爸爸”。2月18日，13年前的约定兑现(2月26日《宁波日报》)。

看了新闻，相信不少人会为陆泉良夫妻的诚信友善流下感动的泪水！类似陆泉良这样救人救难、“义薄云

天”的高德义行在宁波并非个例，感人的正能量从来不缺。前几天还有一例：一名从宁波来宁波市区看望朋友的聋哑女子不慎迷路，浑身湿透。市公交总公司永盛公司驾驶员孙伟南出手相助，用私家车连夜将其送到宁海家中(2月19日《宁波日报》)。

众多“最美宁波人”、“浙江好人”乃至全国道德楷模，身上体现出的诚信友善精神感动了亿万人。“诚信友善”中的“诚”指诚实、真诚、实在；“信”即守信用、求信誉、讲信义；“友”要求以仁慈友善之心广交朋友；“善”就是心地仁爱，待人友善、亲善、

和善，有善心、行善事。诚信友善是为人之本，是人与人之间交往的核心原则。和谐社会应构建相互关爱、相互信任的人际关系，人与人和谐相处。胡锦涛同志在论及建设社会主义和谐社会时，明确指出“全社会互帮互助、诚实守信，全体人民平等友爱、融洽相处”。十六大后，党中央又提出了构建社会主义和谐社会的战略目标，把民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序以及人与自然和谐相处作为和谐社会的基本特征。诚信友善是和谐社会的六个基本特征之一，是和谐社会的内在要求。

弘扬中华民族诚信友善的传统伦理精神，是构建和谐社会的道德基础。

如果说社会是由多个系统构成的有机体，那么其内部各个系统之间的“润滑剂”就是诚信友善，它使人际关系和谐，充满温馨与活力。党的十八大报告首次以24个字，分别从国家、社会、公民三个层面，概括了社会主义核心价值观，和谐、诚信、友善就在其中。很显然，只有每个公民践行了个人层面的价值标准，做到了诚信、友善，才能最终实现国家层面的价值目标；全社会的和谐。

应当承认，当下，作为社会道德伦理基础和核心的诚信友善准则，正经历市场经济的考验，出现了某种“短缺危机”。经济生活中存在诚信缺失现象，一些人急功近利，弄虚作假，消解着

良好人际关系；人与人之间的隔膜、不信任乃至“怀疑一切”式的“老不信”，成为较普遍的社会心理和行为。今天，老人在街头摔倒要不要扶，居然成为问题，以致人们产生了“老人跌倒，如何是好”的困惑。在这种情况下，呼唤“诚信友善”回归，大力弘扬类似宁波“警察爸爸”以及深夜帮助聋哑女回家的公交司机的诚信友善精神甚为必要。

给别人一份“诚信友善”，自己才可能收获一份“诚信友善”，这是一条定律。期望人人都“从自己做起”，都来践行“诚信友善”的道德准则。

核心价值观漫谈

跛脚

吴之如 绘

暴恐分子是与天理正道为敌

□盛翔

3月1日21时许，昆明火车站。十余名蒙面歹徒持利刃，疯狂砍杀无辜群众，截至2日6时，已造成29人死亡、143人受伤。民警当场击毙4名暴徒、抓获1人。事发现场证据表明，这是一起由新疆分裂势力一手策划组织的严重暴力恐怖事件(据新华社3月2日电)。

残忍的手段，血腥的暴力，令人发指的恐怖犯罪！生命骤然消逝，家庭瞬间破碎，所有人被置于恐怖犯罪的恐惧之中。将残忍的屠刀砍向无辜的平民，让鲜活的生命陨落，这是不是暴徒，这就是恐怖分子；这不只是暴力活动，这就是恐怖犯罪！全国两会的前夕，人來人往的火车站，恐怖分子对犯罪时间和地点的“精心”选择，想达到的不就是制造恐怖气氛的效果吗？

某种意义上，发生在昆明火车站的血腥一幕，给国人带来的震撼效果，堪比“911事件”给美国人带来的心灵触动。本来，我们一直以恐怖活动离我们很远，只是“国外比较较”而已；可是，我们现在也许不得不接受某种事实：莫名其妙地，毫无征兆地，恐怖活动或许就突然发生

在我们身边，曾经只是在游戏里风靡的“反恐行动”并非与我们没有关系，相反，它直接关系到每个国民的生命安全。

发生在昆明火车站的有组织有策划的恐怖犯罪，其针对平民制造血腥与恐怖，无缘无故滥杀无辜，就是与天下善类为敌、与天理正道为敌。这样的行径，没有任何冠冕堂皇的借口可以为之辩解，它是我们共同的敌人，也因此唤醒了所有人心中的正义感。对他们的怜悯，就是对人类的残忍；对他们的手软，就是对人民的犯罪。

反恐防恐的核心是早发现、早预警。也许，我们已经到了这样的时刻：不语言反恐，将恐怖活动想得更严重一点，不再局限于特殊地域和特定时段，而要全面升级反恐行动。我们当然不希望看到恐怖活动向更多城市渗透，但是加强反恐工作，做到有备无患，无疑是昆明火车站血腥惨案留给我们最大的警示之一。

当务之急，一方面是要加快破案，严惩凶手，并且顺藤摸瓜，深挖恐怖犯罪的幕后组织者，力求一网打尽；另一方面，则要抓紧时间“亡羊补牢”，各地都应提升针对反恐暴力犯罪的事前预防和快速处置能力，不让恐怖分子向平民举起的“砍刀”轻易得逞。

如此宣传“诚信女孩”有误区

□王学进

18岁打工女孩石芳丽，2月13日在燕郊撞倒韩大爷后立即将其送至医院，并辞去工作，打算陪护老人，受感动的老人及家属放弃了索赔，并帮女孩找到了工作。这个故事感动了很多人。但接下来发生的一幕让人感觉怪怪的，日前，其老家云南石林县长带队专程赴河北慰问石芳丽，表示将把石芳丽的事迹在全县进行宣传(3月1日《新京报》)。

借宣传石芳丽的事迹来弘扬社会主义核心价值观，石林县的初衷是好的。但由于操作不当，结果引发了质疑。其间存

在的三个误区值得各地引以为戒：降低典型标准。石林县想将石芳丽塑造为诚信、有担当的典型，却忽略了一个事实，是石芳丽撞伤的韩大爷，她本该按交通肇事条例接受处罚。况且撞人后将人扶起，再送去就医，难道不是理所当然，像被撞的韩大爷所说，“没必要提高这件事情”吗？涉嫌特殊照顾。石林县长在慰问时，不但向石家发放了5000元慰问金，还承诺给予4万元左右的建房补助。农村建房很多人有困难，凭什么石芳丽就能获得4万元的补助呢？如果她

的行为属于见义勇为，那从见义勇为专项救助金中拨出一部分用来奖励和抚恤还说得过去，问题她不是。这样慷慨解囊之慨，显然师出无名。

宣传急功近利。事发短短几天，当地政府除了给石芳丽贴上“诚信”、“担当”的道德标签，还作出了一系列宣传造势的部署：先是作出向其学习的决定，接着赶赴河北慰问，再准备将其列为2014年度南宁市道德模范典型强力推出，最后号召当地干部群众向她学习。还没有论证这个“典型”经不起得起检验，就急吼吼宣传造势，结果当然很被动。

其实，石林当地的做法并无创意，而是落入了塑造先进典型的老套，即“标签化”、“模式化”、“完美化”和“浮夸化”，这样的做法往往容易弄巧成拙，难以取信于民。

『韩剧热伤害文化尊严』有点言过其实

□李记

针对近日以《来自星星的你》为代表的韩剧热潮，3月1日，赴北京参加两会的全国政协委员、广东画院院长许钦松在接受记者采访时表达了自己的看法，“韩剧热潮，已经不仅是韩剧的问题了，这让我们文化自信受到伤害，文化自信的伤害是由于文化自信的缺失。”许钦松表示，弘扬文化，就应该多讲故事，广东讲广东故事，中国讲中国故事，应当呼吁社会尊重原创(3月2日《广州日报》)。

韩剧热其实和日剧热、美剧热一样，每隔一段时间就有一次。某种程度上说，这样的“外来剧”热潮，是现代传播技术飞速发展，尤其是各种文化交流融合，国内观众文化欣赏选择渠道和途径多样化的结果。简单地将其某一类型剧热说成是民族文化“自信的缺失”，本身就是一种错误假设，而说这是对我们文化自信的伤害，更是有点言过其实。

不管是韩剧、日剧抑或美剧，在当今文化产品的工业化流程下，播出热潮充其量只是一阵子。待新的热播剧出现，又会吸引大家一窝蜂地去追。而传统文化潜移默化的影响，则是长期而持续的。许多人特别是年轻人追韩剧，并非意味着对传统文化的抛弃和遗忘，这是两个并不对立的问题。不能因为一时的“此热彼冷”，就认为是伤害文化尊严的大事。

采访中，许钦松委员提到了“尊重原创”的问题。事实上，我们的一些电视剧不太会“讲故事”，“不尊重原创”只是原因之一。我们不能因为韩剧《来自星星的你》大火就妄自尊薄，而应更多地从韩剧、日剧、美剧热中看到文化交流，看到不同文化的多姿多彩，看清楚造成我们的电视剧创作“短板”的原因所在，并有针对性地采取措施，积极推行文化改革和创新，这才是最为重要的。

从以冯小刚为代表的多位文化界人士谈及对电影剧本、电影台词审查过严的抱怨，到电影《无人区》缝缝补补数年才得以上映，从已收获近20个国际奖项的电影《天注定》一再延期上映，到纯文学杂志《天南》、《万象》、《大家》等纷纷停刊，这些“文化现象”，对应着不少制约文化繁荣发展的羁绊和障碍。无论是传统文化还是当下的流行文化，对其中存在的问题，我们要做的是积极改革与“疗救”，这才是赢得自尊的最好方式。电影、电视剧、综艺节目的输出、引入，是开放社会文化发展的必然途径。因此，我们应该以更为包容、开放的心态看待包括韩剧在内的各种外来剧热，以更为自信、从容的心态推进文化体制改革与创新。这样，才能营造出更加宽松的文化发展环境，才能让民众在感受多元文化魅力的同时，不断增加对传统文化的自信心，从而自觉、自豪地加以传承和发展。